

# ИНДИЙЦЫ В ГРУЗИИ

И.Ю. КОТИН

Доктор исторических наук

Е.В. ЭЗУГБАЯ

Аспирантка

Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого РАН (Санкт-Петербург)

*Ключевые слова:* индийцы, Пенджаб, Грузия, Тбилиси, Кахетия, цепная миграция, иммиграция

**В** мире почти не осталось стран, где не присутствуют индийцы. Не стала исключением и Грузия.

## ПРЕДЫСТОРИЯ ИНДИЙСКОЙ МИГРАЦИИ В ГРУЗИЮ

Индийские торговцы и паломники (в Тбилиси сохранился зороастрыйский храм) бывали в Закавказье еще в средние века. В XVIII в. индийские торговые колонии существовали в Астрахани и Кизляре, а зороастрыйский храм в Сураханах под Баку сохранял свое значение в качестве паломнического центра для индийцев-зороастрийцев и в XIX в., о чем свидетельствуют и мемориальные таблички на языке гуджарати, сохранившиеся на стенах этого памятника. Возможно, в это время посещали индийцы по пути из Баку и Грузию. Между тем, в 1795 г. грузин Рафаил Данибеков посетил Индию, и описание его путешествий было издано в 1815 г. на русском языке в Москве.

Кстати, представления о давности контактов Грузии и Индии нашли отражение в великой поэме Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре», один из главных героев которой - витязь Тариэл называет своих предков «господами Индостана»<sup>2</sup>. В 1918-1919 гг. солдаты-индийцы из состава оккупационной англо-индийской армии по приказу британского командования участвовали в военных действиях в Закавказье<sup>3</sup>.

Эти эпизоды, однако, остались

**Наряду с китайской индийская диаспора - одна из крупнейших в мире. За пределами Индии проживает более 25 млн индийцев. Наиболее значительные группы индийцев зарегистрированы в США, Канаде, Великобритании, значительные их группы проживают в Европе, в Австралии, в государствах Вест-Индии (Суринаме, Тринидаде и Тобаго, Гайане, на Ямайке), Восточной Африки (Танзании, Уганда), в Южно-Африканской Республике, в Юго-Восточной Азии<sup>1</sup>.**

в прошлом. Нам неизвестны факты «оседания» индийцев в Грузии и шире - в Закавказье после недолгого пребывания их там в качестве торговцев или воинов.

Более заметно присутствие индийцев в качестве студентов медицинских и инженерных вузов Грузии в период потепления отношений между СССР и Республикой Индия в 1950-х гг. В 1955 г. в Тбилиси в рамках поездки по СССР побывал тогдашний премьер-министр Индии Джавахарлал Неру. Перед распадом СССР в Тбилиси учились сотни индийских студентов, сейчас их число оценивается в 2 тыс. человек.

Отдельные члены индийской студенческой общины в непростые для стран бывшего СССР годы после распада страны испытывали финансовые трудности. Они рассчитывали на стипендию, но с начала 1990-х гг. на нее прожить было невозможно. Зато воз-

никли источники заработка - индийцы привозили в Грузию нотариально заверенные приглашения на въезд в свою страну, въездную визу в Индии в тот период можно было оформить в аэропорту по приезде.

Приглашения на въезд в Индию стали в странах бывшего СССР ходовым товаром. Индийцы привозили с собой также наличную валюту, ибо с 1992 г. индийская рупия стала свободно конвертируемой денежной единицей, и в Индии разрешили легальную покупку и продажу иностранной валюты. Из Грузии, да и вообще из стран бывшего СССР, где на руках у населения почти не было наличной иностранной валюты, можно было вывезти котировавшиеся в Индии механические наручные часы советского производства, изделия из золота, которые ввозившим в свою страну индийцам необходимо было вносить в таможенные декларации и платить за это крупные суммы в индийские налоговые органы.

Бывшие индийские студенты, оставшиеся в Грузии, в 1990-е гг. ушли в бизнес - стали создавать рестораны индийской кухни, давать уроки йоги. Их вынуждали идти на это новые условия. Между Индией и Грузией наладилась т.н. «челночная торговля», когда индийцы и грузины везли в Тбилиси из Дели товары широкого потребления - одежду, недорогие украшения, а из Тбилиси в Дели - наручные часы, мыло, изделия из золота и серебра.

В этот период мы наблюдаем формирование потоков («траф-

фика») торговли товарами и появление первых «цепей», т.е. звеньев миграции. Цепная миграция - уже устоявшийся в современной этнографии и социологии термин, отражающий специфику миграции в рамках небольших коллективов родственников, земляков. Индийская миграция в последние десятилетия, как известно, имеет цепной характер и осуществляется по линии родственных, клановых, земляческих контактов.

Новой сферой применения предпринимательских талантов бывших студентов и новоявленных бизнесменов стала в начале 2000-х гг. фармацевтика. Как известно, индийская фармацевтическая промышленность развивается очень интенсивно и завоевывает мировые рынки, в т.ч. и на постсоветском пространстве. К тому же известна в мире и традиционная индийская медицина - аюрведическая и юнани, а также практика йогических упражнений по укреплению здоровья и душевного спокойствия. В Грузии в этот период появились первые индийские эксперты в этой области - продавцы лекарств и рецептов, агенты фармацевтических фирм, преподаватели йоги.

## ИНДИЙЦЫ В ГРУЗИИ В 2010-е гг.

В 2010-е гг. наблюдается резкий рост числа индийцев в Грузии за счет фермеров, чьему сподобствовала проводившаяся в тот период правительством Михаила Саакашвили (2004-2013 гг.) политика либерализации экономики и борьбы с коррупцией. В рамках этой политики, оценку которой мы давать не будем, была упрощена процедура передачи государственной земли в частные руки.

Апофеозом политики либерализации стало объявление Михаила Саакашвили о готовности предоставлять грузинское гражданство всем желающим. Неудивительно, что либерализация политики в отношении владения или долгосрочной аренды земли и



Вывеска индийского ресторана в Тбилиси.

предоставления гражданства привлекла многие группы мобильного населения. Одними из первых на призыв правительства Саакашвили откликнулись южно-африканские буры. Позднее появились в Грузии и иранские фермеры (часть из них - этнические азербайджанцы).

Следующими стали индийцы, преимущественно - выходцы из индийского штата Пенджаб. На начало 2000-х гг. население Пенджаба составляло 24,29 млн человек<sup>4</sup>. В то же время за пределами Пенджаба проживало около 5 млн пенджабцев, что равняется 1/5 населения штата. Столь значительная доля выезжающих объясняется давней историей миграции из Пенджаба в Канаду, США, Великобританию, Юго-Восточную Азию.

В Пенджабе возникла своеобразная традиция выезда - эмиграции, при которой почти в каждой деревне, почти в каждой семье есть родственник - *видеши*, т.е. живущий за границей. В Пенджабе почти в каждой деревне (или квартале города - *мохалле*) нередко возникает ажиотаж, названный американским исследователем Ле Браком «миграционной лихорадкой»<sup>5</sup>. Пенджабцы - крестьяне, особенно члены земледельческой касты джатов<sup>6</sup>, - отличные земледельцы. Они осваивали поля Калифорнии, приезжали для освоения пустошей Новой Зеландии. В Австралии, которую пенджабцы называли «Телия», где могли дешево приобретать землю, они были особенно успешны<sup>7</sup>.

Однако спрос на свободную землю в США, Канаде, Австралии, Новой Зеландии растет, ее излишки сокращаются. Пенджабцы, освоившие интернет-пространство, узнали из интернет-источников, а также от своих родственников и знакомых из числа студентов и бизнесменов в Грузии о новых возможностях в этой стране, особенно в плодородной области Кахетия, и решили воспользоваться этими возможностями.

Пионеры индийской миграции в Кахетию появились в крае в 2010 г. Тогда они скупили в районе Цнори 16 участков, через год - 33, с начала 2013 г. - уже 584 участка. Приехавшие в Грузию индийцы отмечают гостеприимство грузин и их интерес к индийской культуре. Ситуация, однако, не идеальная. Есть и проблемы. Сотрудник гражданского реестра Цнори Тамаз Бурдуладзе комментирует ситуацию так: «Они уже скупили несколько тысяч гектаров земли. Это очень плохо отразится на нас. Скоро здесь грузин и вовсе не останется. В министерстве сельского хозяйства уверяют, премьер-министр Бидзина Иванишвили (на 2013 г. - И.К., Е.Э.) лично контролирует вопрос. В планах правительства - создать рабочую группу, которая обещала приехать и во всем разобраться»<sup>8</sup>.

14 января 2013 г. в рамках

программы *Post Scriptum* канала *Rustavi-2* грузинского телевидения вышел сюжет, подготовленный журналистами Гванца Хатидзе и Иаго Гогилашвили, о пенджабце, приехавшем в село Цнори. Герой сюжета под именем Хэппи (Индер Сингх) рассказывает о своей жизни на новом месте.

Индер Сингх предстает перед зрителями грузинского телевидения темнокожим иностранцем в тюрбане, надевшим на себя всю теплую одежду, греющимся у обогревателя, готовящим традиционный индийский чай с молоком и специями - «масала чай». На момент подготовки телепередачи он уже полтора месяца жил с друзьями в доме, который арендовал в кахетинской деревне. Индер Сингх предлагает репортеру «масала чай», параллельно отмечая, что в Грузии зимой холоднее, чем в Индии. Он рассказал, что узнал о Грузии и возможности туда поехать по Интернету. Разводя руками, он сетует, что в Индии не найти уже свободную землю, а приехав в Кахетию, он купил недорого 21 гектар земли у местного крестьянина, что эта земля плодородная и относительно недорогая и он собирается выращивать здесь овощи, пшеницу, овес, кукурузу, картофель, подсолнухи.

Журналистка, бравшая интервью у Индер Сингха, подчеркивает в сюжете, что самим грузинам о приезде сикхов в Кахетию стало широко известно благодаря публикации в газете *Guardian* за неделю до этого<sup>9</sup>. В репортаже английского журналиста, сделанном не в Грузии, а в пенджабской деревне Маночахал - в 30 км от индийско-пакистанской границы, говорится о сикхе, который купил землю в Грузии за \$950, точнее, взял ее в аренду на 99 лет.

О сикхе Таджинdere Сингхе, до этого работавшем шеф-поваром в Дюссельдорфе, но мечтавшем о возвращении к земледелию, рассказал журналистам *сарпанч* - глава пенджабского деревенского совета - *панчаята*. Этот же респондент сообщил о том, что объявления о продаже земли в Грузии повсеместно встречаются

в крупном городе Пенджаба - Джалланхаре<sup>10</sup>. Неудивительно, что эту «горячую новость» поспешили передать с изложением материала статьи и журналисты грузинской службы Би-би-си.

Журналисты телеканала *Rustavi-2* по горячим следам обратились за комментарием в кабинет министров и уже через неделю после публикации в *Guardian* получили официальный ответ министерства экономики и развития Грузии: «На заданный вами вопрос даем ответ, что на протяжении последних нескольких лет со стороны государства выдачи земельных участков в аренду для использования в сельскохозяйственных нуждах не происходило. Также объясняем, что министерство экономики и развития сель-

шинство грузин не против их пребывания в стране, однако они ощущают, что часть населения открыто настроена негативно. Несмотря на это, индийцы намерены остаться в Грузии, замечает Индер Сингх.

Весной 2013 г. в Сигнахском районе Грузии (Кахетия) появилось несколько десятков индийцев, которые уже начали на приобретенных близ города землях вести обработку пустующих земель. Вот что ответил 25-летний индийский фермер Далджит Сингх Баджва корреспонденту МТРК «Мир» на вопрос о своих планах на будущее: «Буду сажать пшеницу и подсолнухи. Здесь много свободных земель, но никто не занимается агрокультурой. Мы пришли помочь им поднять



Группа индийцев, отмечающих праздник Холи в Тбилиси.

сского хозяйства не передавало землю в аренду на 99 лет пенджабским фермерам в Грузии<sup>11</sup>. Тем не менее, индийцев с документами на право владения землей они нашли и даже сумели взять интервью у ранее упомянутого Индер Сингха (Хэппи).

По утверждению приезжих - Индер Сингха и его друзей, в грузинских селах они живут в условиях худших, чем у себя на родине, однако понимают, что это часть бизнеса. Индер Сингх в интервью отмечает хорошие перспективы для роста индийской общины и говорит, что у других его сограждан тоже есть желание приехать. Он и его товарищи отмечают, что, по их мнению, боль-

уровень сельского хозяйства. Здесь все импортируется из других стран. То, что мы посадим, здесь же и реализуем<sup>12</sup>.

На интернет-портале *SLON* мы нашли интересный комментарий по поводу индийцев в Кахетии, который и приводим в сокращенном виде: «Президент Саакашвили попытался привлечь для решения проблем деградирующего сельского хозяйства Грузии фермеров-буров из Южной Африки. Те приехали, осмотрелись, попробовали, но как-то не прижились. Может, сочли Грузию слиш-

ком малоземельной по сравнению с бескрайними и малозаселенными просторами родины, а может, грузинское застолье оказалось для них непонятным: "Когда же они работают, если полдня проводят за столом, произнося бесконечные тосты, причем с вином, а не с пивом?"

<...> Поднять грузинское село решили попробовать земледельцы из Индии. Их азиатское мировоззрение и привычка к определенной плотности населения лучше подошли к грузинским условиям. Поэтому жители провинции Кахетия в Восточной Грузии вот уже несколько месяцев с недоумением взирают на ковыряющихся в грузинской земле пенджабцев, никогда не расстающихся со своими тюбанами и прочей традиционной одеждой. И таких фермеров в Грузии все больше.

<...> Дело в том, что никаких ограничений на покупку земли иностранцами в стране нет. Гектар стоит всего лишь \$1000-1500. Фантастически низкая цена для земли, способной приносить по два урожая в год. В Пенджабе за такую цену можно купить не больше 10 квадратных метров земли. Агентство *Crown Immigration* уже организовало переезд в Грузию почти двух тысяч фермеров из Индии. Конкурировать с индийцами грузины не могут: они не привыкли спать под открытым небом, питаться сырьим картофелем и работать на земле от рассвета до заката. Грузин уж лучше продаст землю индийцу, а сам купит "глазастый мерседес" и займется извозом в Тбилиси. Это престижнее, чем "марать руки об землю".

<...>. Индийские фермеры очень довольны своим новым местом работы и хвалят грузинских реформаторов за борьбу с коррупцией. "Здесь все прозрачно. В отличие от Индии, никто не требует взяток за каждую справку", - объясняют они. Вот этого как раз у грузинских реформаторов и лично Саакашвили не отнять: в борьбе с коррупцией и бюрократией они добились замечательных успехов<sup>13</sup>.

Мы можем заметить, что мигранты-индийцы - преимущественно пенджабцы-сикхи. Пенджабская миграция, как отмечалось, является по своему характеру цепной. В основе цепной миграции лежат тесные связи между близкими родственниками и наложенные контакты между большими группами дальних или даже условных родственников. Очень тесные родственные, соседские, земляческие связи характерны для этого социума. Иные, чем в индивидуалистическом западном обществе, установки позволяют южноазиатам реализовать ресурсы, невостребованные коренными жителями.

В частности, коллектив небогатых родственников способен спонсировать дальнюю поездку и проживание за границей одного из них, либо покупку для него дома, или осуществить какое-либо иное значительное финансовое вложение. Спонсируемый член этой группы родственников берет на себя определенные обязательства по отношению к своим неформальным кредиторам и помогает им или другим их родным в дальнейшем устроиться за границей, а также посыпает заработанные деньги на нужды данного коллектива. Новыми странами, в которые и пригласили осваивать запущенные сельскохозяйственные угодья, стали Эфиопия и Грузия, причем значителен и отток мигрантов-индийцев, не сумевших, по мнению индийского исследователя Каушала, освоиться на новом месте.

В репортаже *Rustavi-2* грузинские журналисты взяли интервью также и у местных жителей, которые эмоционально делятся впечатлениями о новых соседях - в основном мужчины говорят о новоприбывших с раздражением и негодованием, в то время как женщины стараются быть терпимее и деликатнее. По большей части все респонденты соглашаются, что землю продают из-за бедности, а молодежь не отрицает отсутствия желания заниматься сегодня фермерством, но многие не исключают такой возможности в

будущем, опасаясь, что к тому времени «(свободной) земли уже не будет». Для жителей местных сел земля важна как символ родины, «грузинскости», но как хозяйственный объект требует серьезных вложений труда и капитала, к которым они не готовы.

По данным Цнерского общественного реестра, индийцы зарегистрировали около 3400 гектаров земли, приобретенных в четырех муниципалитетах - Дедоплисцкаро, Сигнахи, Сагареджо, Гурджаани. Купившие землю индийцы обратились к грузинскому премьер-министру с просьбой принять решение о статусе земельных участков, приобретенных иностранными. Индийцы подчеркивают, что их присутствие в Грузии принесет выгоду обеим сторонам. В сельской местности их проживание не раздражает местных жителей, но их хозяйственная деятельность на полях Грузии вызывает у местных жителей разные чувства.

Помимо психологического стресса, вызванного появлением чужих и не похожих на них людей по соседству, отмечается и сложная правовая проблема. Дело в том, что в Грузии до недавнего времени сохранялась территориальная или соседская община<sup>14</sup>. При советской власти общинные земли попали в собственность колхозов и совхозов. В период де-советизации в независимой Грузии де-факто земли продолжали числиться за общинами, хотя де-юре были государственными. Правительство Саакашвили приватизировало эти земли, но до покупки их иностранцами, в данном случае - индийцами, члены общины даже не подозревали об изменении статуса их пастбищ и других общественных владений. Появление на этих землях индийцев нередко было полной неожиданностью для местных грузинских крестьян.

Конечно, появление индийцев-крестьян стало возможно не только ввиду либеральной политики грузинского руководства, но и в рамках цепных сетей миграции благодаря первым индийцам

- студентам, бизнесменам. Вот фрагменты интервью, найденные на страницах бизнес-портала *Business-Time Georgia* (N 4, 2013) с «молодым индийцем Сати, который работает в Тбилиси в индийской консалтинговой компании, помогающей соотечественникам найти свое место под солнцем Грузии»: ...Сати в Грузию приехал 3,5 года назад. На тот момент его двоюродный брат владел здесь индийским рестораном, и парень начал помогать родственнику с бизнесом. За несколько лет он выучил грузинский и русский, попутешествовал по стране, полюбил Грузию и решил в ней остаться. Через пару лет индийский ресторан в районе Сабуртало пришлось продать другим владельцам. Но Сати без работы не остался. Поняв нюансы бизнеса в Грузии, он устроился в консалтинговую компанию для индийцев, в которой помогает заинтересованным землякам открыть бизнес в Грузии, знакомит их со спецификой страны, налогообложением и другими деталями ведения бизнеса...»

«И никакой коррупции, легкое и быстрое оформление документов, понятная и привлекательная система налогообложения», - так объясняет Сати растущее число индийских бизнесменов в Грузии. По его данным, на сегодняшний

день в Грузии официально живут более 7 тыс. индийцев. Около 2 тыс. из них - это студенты медицинских факультетов в различных вузах Грузии<sup>15</sup>. Значительная часть остальных - пакистанцы-крестьяне. Появляются также представители индийского бизнеса, в частности, риэлторы, которые планируют строить гостиницы в грузинских городах<sup>16</sup>.

Экономические реформы, начатые в Грузии партией «Единое национальное движение», с потерей партии большинства в парламенте претерпели изменения, и при нынешнем правительстве партийной коалиции во главе с партией «Грузинская Мечта» продажа в частные руки земельных угодий более сложна. Уже осевшие в Грузии индийцы смогут, вероятно, участвовать в ее хозяйственной жизни, но усложнилась процедура въезда для новых индийцев, стремящихся приобрести в стране землю. В то же время в социальных сетях (*Facebook* и др.) по-прежнему присутствует реклама по продаже земельных участков в Грузии индийцам.

\* \* \*

Итак, индийская община в современной Грузии представлена студентами, бизнесменами (часто - из числа бывших студентов), большинство из которых имеют

вид на жительство и возможность получить грузинский паспорт, но также - крестьянами-землевладельцами (вероятно, на данный момент - приблизительно 5 тыс. человек). Конечно, студенты прибывают в Грузию с целью временного проживания, но, оставаясь на больший срок и планируя дальнейшее длительное проживание в стране, попадают в категорию «временных резидентов» с правом в перспективе получить грузинское гражданство. На статус граждан или «временных резидентов» смогут, вероятно, претендовать и индийцы, купившие в Грузии землю и обрабатывающие ее.

Кстати, в последнее время в связи с перспективой ассоциации Грузии с Европейским Союзом (ЕС) и введения безвизового режима въезда в страны ЕС для граждан Грузии наблюдается ажиотаж среди пакистанцев, которые не прочь использовать эту страну и как транзитный путь в Европу. В Грузии популярна также шутка, возможно, имеющая в качестве основы реальную историю о том, что некоторые индийцы были привезены в Грузию (на англ. - Georgia) посредниками, утверждавшими, что те едут в американский штат Джорджия.

*Фото Е.В. ЭЗУГБАЯ*

<sup>1</sup> Котин И.Ю. Побеги банджана. Миграция из Индии и формирование «узлов» южноазиатской диаспоры. Санкт-Петербург, Петербургское востоковедение. 2003. (Kotin I. 2003. The Banyan Shoots. Migration from India and the formation of nodes of South Asian Diaspora. St. Petersburg) (in Russian)

<sup>2</sup> Руставели Ш. Витязь в тигровой шкуре. Перевод Н.Заболоцкого. М., 1979. С. 49.

<sup>3</sup> Гурко-Кряжин В.А. Английская интервенция 1918-1919 гг. в Закаспии и Закавказье // Историк-марксист, 1926, № 2. С. 115-139. (Gurko-Kryazhin V.A. 1926. English military intervention in 1918-1919 into TransCaspian and the Transcaucasian Region // Historian-Marxist. Vol. 2) (in Russian)

<sup>4</sup> Индия сегодня. Справочно-аналитическое издание. М., Институт востоковедения, 2005. С. 58. Таблица 2. (2005/ India Today - Analytical handbook. M.) (in Russian)

<sup>5</sup> Le Brack B. The New Patrons. Sikhs Overseas // Barrier N.G. and Dusenbury V.A. (Eds.) The Sikh Diaspora. Migration and the Experience Beyond Punjab, Columbia (Missouri): South Asia Books, 1989. P. 278.

<sup>6</sup> Джаты - землевладельческая каста, владеющая землями в индийских штатах Хариана, Пенджаб, Уттар-Прадеш, пакистанской провинции Панджаб. Обработка земли для них является наследственной профессией. Джаты - лучшие землевладельцы северо-запада Индии.

<sup>7</sup> McLeod W.H. The First Forty Years of Sikh Migration. Problems and Possible Solutions // Barrier N.G. and Dusenbury V.A. (Eds...) P. 42.

<sup>8</sup> В Кахетию стихийно мигрируют индийцы - <http://mir24.tv/news/society/6319842>

<sup>9</sup> Jason Burke. Punjabi farmers find pastures new (and cheap) in Georgia // The Guardian, 7 January 2013.

<sup>10</sup> Ibidem.

<sup>11</sup> Грузинское телевидение. Канал «Рустави-2». Передача Post Scriptum, 14 января 2015 г. (на груз. яз.).

<sup>12</sup> В Кахетию стихийно мигрируют индийцы...

<sup>13</sup> Как индийцы завоевали земли Грузии - [https://slon.ru/world/kak\\_indiytsy\\_zavoevali\\_zemli\\_gruzii-927908.xhtml](https://slon.ru/world/kak_indiytsy_zavoevali_zemli_gruzii-927908.xhtml)

<sup>14</sup> Грузины / Бериашвили Л.К., Меликашвили Л.Ш., Соловьева Л.Т. (отв. ред.). М., Наука, 2015. С. 494. (2015. The Georgians. M.) (in Russian)

<sup>15</sup> [http://btime.ge/page.html?id\\_node=469&id\\_file=4559](http://btime.ge/page.html?id_node=469&id_file=4559)

<sup>16</sup> Government of Georgia - Indian Companies to Invest in Georgia - <http://gov.ge>